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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

ДСНС – державна служба з надзвичайних ситуацій; 

НС – надзвичайна ситуація; 

ППД – перша психологічна допомога; 
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ВСТУП 

Надзвичайна ситуація розділяє життя її учасників на «до» і «після» 

неї. Вона накладає свій відбиток на психічне здоров’я особистості. Пе-

реживання людиною цієї травматичної події може викликати формуван-

ня у неї певних психічних та поведінкових розладів, зокрема гострих ре-

акцій на стрес, посттравматичних стресових розладів, різноманітних ро-

зладів адаптації тощо. 

Усі без винятку категорії людей, що перебувають в осередку над-

звичайної ситуації (безпосередньо постраждалі, свідки, спостерігачі, ро-

дичі загиблих, представники ЗМІ, рятувальники, поліцейські), тим не 

менш  отримують свою особистісну «травму». Для когось цей травмати-

чний вплив є незначним, і вже через невеликий проміжок часу особис-

тість повертається до нормального способу життя, а дехто «застрягає» в 

цій травмі та страждає. 

У нашій країні з метою мінімізації травматичного впливу надзви-

чайної події на особистість в осередку лиха працюють практичні психо-

логи ДСНС України, які надають екстрену психологічну допомогу всім, 

хто її потребує. Багаторічний досвід практичної роботи екстремальних 

психологів свідчить, що найбільш незахищеною категорією осіб, які 

знаходяться в осередку лиха, є фахівці ДСНС України. Постійно пра-

цюючи в умовах вітальної загрози, рятувальники, при цьому, мають бу-

ти сконцентрованими, уважними, відповідальними тощо. Це так само 

призводить до додаткового навантаження на їх особистість.  

Виконуючи свої професійні обов’язки, рятувальник не має ні часу, 

ні можливості на відпрацювання своїх негативних переживань – вони 

накопичуються особистістю, що у подальшому, як ми вже говорили, за-

лишає свій відбиток на психічному здоров’ї фахівця ДСНС України. 

Задля збереження психічного здоров’я фахівців ДСНС України, пі-

двищення рівня їх стресостійкості, витривалості, з метою їх навчання 

методам конструктивного виходу зі стресової, травматичної ситуації 

тощо було розроблено цілий ряд соціально-психологічних тренінгів, які 

авторський колектив зібрав у цьому практичному пораднику. 

Видання цього практичного порадника було обумовлено: по-

перше, необхідністю надання психологу ДСНС України дієвих програм 

роботи з фахівцями ризиконебезпечних професій в межах соціально-

психологічного тренінгу; по-друге, прагненням авторів поповнити скар-

бничку психологічної літератури з проблем екстремальної та кризової 

психології, бажанням реально допомогти широкому колу читачів опану-

вати практичні програми зниження рівня психічних втрат і психічної не-
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дієздатності, збереження психічного здоров’я рятувальників та пересіч-

них громадян.  

Починаючи з 2006 року, науковці науково-дослідної лабораторії 

екстремальної та кризової психології науково-дослідного центру Націо-

нального університету цивільного захисту України проводилися наукові 

дослідження, які стосувались: особливостей поведінки особистості в 

надзвичайній ситуації щодо професійної діяльності представників ризи-

конебезпечних професій; розробки професіограм та психограм фахівців; 

аналізувався помилкових дій фахівців в аспекті досліджень їх індивідуа-

льно-психологічних та індивідуально-типологічних особливостей; ви-

вчення психологічних компенсаторних механізмів та механізмів захисту 

особистості, яка опинилася у травматичній ситуації, тощо. Результати 

всіх цих досліджень і лягли в основу створення спеціалізованих програм 

соціально-психологічних тренінгів, представлених у цьому пораднику. 

Основні ідеї, викладені в пораднику, протягом 2006–2017 років 

пройшли належну апробацію під час підготовки фахівців до виконання 

службових обов’язків в умовах надзвичайної ситуації, а також  - у період 

відновлення після травматичної події. 

Автори висловлюють щиру подяку всім керівникам підрозділів 

Державної служби з надзвичайних ситуацій України, Міністерства внут-

рішніх справ України, Національної гвардії України, державним посадо-

вим особам та іншим особам, з якими довелося взаємодіяти та співпра-

цювати.  

 

  


